

美美与共，深化友好合作发出“青岛倡议”

签署多项合作备忘录 2023年上合组织国家扶贫培训班开班

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

6月15日，以“弘扬‘上海精神’推动友好合作”为主题的上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛在青岛国际会议中心举行，上合组织国家政要及驻华使节，上合组织国家地方政府、友好组织负责人和部分国家部委、省、市有关负责同志以及参与上合组织民间友好工作的社会各界代表、媒体代表等400余人参会。

论坛通过开幕式、主论坛、专题分论坛、签约仪式、成果展示、参观考察等活动，集中展示“上合力量”示范效应下，上合组织“大家庭”的合作成果，为上合示范区建设搭建更为广阔的高端国际平台，释放出青岛聚力打造对外开放新高地的强烈信号。

缔结友好城市，达成多项合作

国之交在于民相亲，推进民间友好交流和友城合作是本次论坛的应有之义。

开幕式上，上海合作组织睦邻友好合作委员会与上合组织国家和丝绸之路文化一体化中心、欧亚民族大会、蒙古和平友好组织、尼泊尔中国文化教育协会线上签订合作备忘录。中国人民对外友好协会与乌兹别克斯坦民族关系与对外友好委员会签署合作备忘录，与塔吉克斯坦上合组织友好合作中心签署合作备忘录。中国青岛市与亚美尼亚埃里温市签署建立友好城市关系协议书，与阿塞拜疆甘贾市签署友好合作关系协议书，与乌兹别克斯坦撒马尔罕市签署建立友好城市关系意向书，至此，青岛与上合组织12个国家的15个城市结好或确立结好意向，上合组织国家的“朋友圈”越来越大。

在15日下午举行的分论坛上，青岛与上合组织国家在科技创新、教育人文交流、减贫和发展等领域达成多个合作，多项成果对外



■上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛现场。赵健鹏 摄

发布。

在科技创新领域，“面向上合国家的技术转移体系构建及标准研究”及最新科研成果发布、上合组织框架下高校及科研院所百项技术成果及百项技术需求发布，通过“我需要什么”的国际需求清单和“我有什么”的技术成果清单，打破国际合作的信息壁垒，为上合组织各国提供可视化、可参与的国际合作机会。

在教育人文交流领域，青岛市教育局与白俄罗斯奥尔沙大区教育局签署合作备忘录，青岛海洋育人课程与青岛墨子工匠学院境外办学品牌发布，山东省青岛第六十六中学中俄人与科技融创中心、青岛西海岸新区中德应用技术学校越南北宁墨子工匠学院分别揭牌成立。

其间，2023年上合组织国家扶贫培训班开班仪式启动，会后将开展为期7天的上合组织国家扶贫培训。

此次培训的70名学员，来自4个上合组织国家。青岛在打赢脱贫攻坚战中，将巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，摸索出一套切实可行的经验办法，此次培训将以减贫与发展为主题，邀请产业扶贫领域专家，精选教学考察项目，聚焦乡村治理、乡村建设、农业产业发展、农业机械化、城乡农旅融合等领域，通过理论授课、现场教学、案例研讨等形式，分享减贫与发展的“中国案例”“青岛案例”。

弘扬“上海精神”，发出《青岛倡议》

为巩固成果，论坛主办方发布《青岛倡

议》，呼吁各方进一步弘扬“上海精神”，不断深化友城友谊互信，持续推进地方互利合作，推动上合组织发展行稳致远，共建和平、稳定、繁荣、美丽的上合大家庭，共创亚欧大陆的美好未来。

加强民间交往。支持继续举办上合组织民间友好论坛、传统医学论坛、妇女论坛等，并以此为契机，进一步加强上合组织国家民间友好机构间的人文交流合作。

加强友城合作。推动上合组织国家地方政府间友好交往并缔结更多友好省州和城市，持续深化友城间经贸、科技、人文、青少年等各领域交流合作，实现友城合作精准对接和可持续发展，共享发展成果。

加强互利合作。依托中国—上合组织地方经贸合作示范区平台，积极推进构建包含政府、企业、园区、商协会等多元化主体的数据交互、资讯共享枢纽，促进各国地方和民间经济发展联动。欢迎中国—上合组织技术转移中心开展多边框架下的地方政府间交流、院校间合作和企业间互惠，定期举办“上合组织成员国青年创新创业大赛”科创活动，搭建上合组织国家间科技创新协作网络。

加强人文交流。举办上合组织国家儿童画展、青少年夏令营、青少年体育文化节。继续办好“健康快车国际光明行”活动，共同构建“中外文化空中走廊”。通过举办上合组织国家国际马拉松赛、国际象棋团体赛、“远东杯”国际帆船拉力赛等人文交流活动，助力相互理解、增进民心相通，厚植构建人类命运共同体的民意基础。

加强减贫发展经验交流合作。支持开展扶贫培训班，分享减贫脱贫经验和乡村振兴做法，助力上合组织国家探索本国减贫与农村发展现代化的途径与措施。

上合组织国家民间友好与友城交往成果展开展



■上合组织国家外宾点赞“青岛贝雕”。余瑞新 摄

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报6月15日讯 15日，在上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛上，环绕青岛国际会议中心大厅而设的“弘扬‘上海精神’推动友好合作”——上海合作组织国家民间友好与友城交往成果展超级吸睛，吸引外宾驻足观看。

本次展览包括“践行民间外交和深化友城合作”主题活动图片展、“传承睦邻友好”儿童画展、“畅连美好生活”上合组织国家商品展、“承载文明交流”非遗艺术展四大板块。置身于“文化长廊”，上合“朋友圈”交流互动、友好合作的精彩尽现。

在儿童画展展区，一幅幅充满童真的画作，按照主题在一条彩虹跑道两侧排布并延伸开来，运动、和平鸽、梦想等元素频现，满载着上合组织国家青少年对上合大家庭的美好期待。据了解，上合组织国家儿童画展已是上合组织人文交流领域的品牌活动和代表性项目，小画家们执笔绘出心中的世界，不仅是对构建上合组织人文共同体的生动阐释，也在不断丰富着上合民间交流的内涵。

吉尔吉斯斯坦的高山黑蜜、白俄罗斯的明斯克水晶杯、哈萨克斯坦的皮亚拉经典红茶、塔吉克斯坦的苏扎尼手工铺毯、阿塞拜疆的石榴汁……在上合组织国家商品展展区，来自上合组织各国的文化经贸产品琳琅满目、充满异域风情。值得一提的是，如今，这些网红产品在青岛，上合之珠国际博览中心国家馆都能买到。

灵动细腻的鲁绣，巧夺天工的贝雕，国画、版画、剪纸、烙画、雕刻等众多艺术手法于一体的麦草画……在非遗艺术展区，9个精选的青岛本土非遗产品亮相，非遗传承人们现场展示拿手绝活，外宾们为这些传统非遗文化的独特魅力所折服，纷纷赞叹并拍照留念。

此次展览中，还展示了几件上合组织国家赠送给上合组织睦委会的“国礼”。例如，2023年5月，吉尔吉斯斯坦劳动、社会保障和移民部副部长波洛托娃赠送上合组织睦委会的挂毯就非常精美，描绘了夕阳下驼队远行，吉尔吉斯斯坦人民在音乐中享受美好生活的场景。

“目前，我市已与上合组织12个国家的15个城市建立友好关系或确立结好意向，为了向上合组织国家各友城展示双方在文化、经济、教育、旅游等方面的好友交流成果，我们在展览中精选了有代表性、故事性的照片，并为参会者呈现上合组织国家的网红商品，也借助这一平台让青岛的非物质文化遗产走向世界。”论坛主办方相关负责人说。

让合作之树结出更多硕果

上合组织国家地方政府、友好组织负责人、专家学者等就加强友好往来建言献策

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

恰逢上合组织成立22周年，在6月15日举行的上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛主论坛和上合组织国家科技创新论坛、教育人文交流论坛、减贫和发展论坛三个分论坛上，上合组织国家地方政府、友好组织负责人、专家学者等，围绕如何进一步弘扬“上海精神”，加强上合组织国家友好往来畅所欲言。

开展科创对话，织密合作网

当下，上合组织国家面临诸多共性技术需求和产业升级诉求，打造协同创新机制，构建高校、科研院合作平台至关重要。

“哈萨克斯坦英国技术大学是中亚顶级大学之一，其下设的‘一带一路’研究院是我们和中国石油大学合作共建的，纳入了一系列‘一带一路’沿线国家的相关高校和科研机构。在‘一带一路’框架下，我们还建立了世界能源大学网络，开展技术合作及友好磋商。”哈萨克斯坦国家科学院院士、哈萨克斯坦英国技术大学副校长艾达洛娃·索勒提出，上合组织国家应加强研究机构、高校之间的合作，共建实验室，共同开发项目，研究前沿科技。

论坛期间，第三届上合组织成员国青年创新创业大赛发出征集令，为上合组织国家科技创新项目提供平台支撑。据了解，前期，大赛通过海外宣传、定向邀约、合作机构推荐等方式，已吸引十余个国家、500余名青年报名参赛，涵盖新一代信息技术、生物医药、新材料三大领域200多个项目。“上合组织成员国青年创

新创业大赛为增进青年科技人才之间的对接与交流创造了新机遇，为提升上合组织民间科技合作增添新动能。我们将打造更多稳定高效率的民间合作和青年交流平台，促进跨地区、跨行业、跨领域的科技创新合作，持续加深交流互鉴。”中国科学技术交流中心主任高翔说。

在国际科技合作的大生态中，企业、金融机构、技术转移机构的角色同样重要。据了解，为推动多点联动让创新资源与市场需求实现精准匹配，建立国际城市间的合作新渠道，今年3、4月，中国—上合组织技术转移中心走访了俄罗斯、哈萨克斯坦等五个国家的10余个城市，收集到600多个国际合作需求和资源项目，优选形成“双百清单”发布。巴基斯坦驻华大使馆技术事务参赞汗·穆罕默德·瓦齐尔对此举表示肯定。针对目前科研项目资金缺少这一现状，他建议中国—上合组织技术转移中心建立科学基金，促进双边以及多边科技合作。

扩大人文交流，重视青年力量

人文交流，特别是教育领域的国际交流与合作，在促进民心相通、文明互鉴方面发挥着不可替代的作用。

“白俄罗斯国立大学与中国的教育交流与合作成果丰硕，超过3000名中国学生在白俄罗斯国立大学就读，占在白俄罗斯学习中国学生的近三成。”白俄罗斯国立大学校长安德烈·科罗尔介绍，目前，白俄罗斯国立大学已与中国

55所大学签署了80多项协议，在9个方面实施6个联合教育项目。“我们相信，本次论坛必将为扩大彼此间的教育合作开辟新契机。”

俄罗斯彼尔姆边疆区教育和科学厅厅长赖莎·卡西娜则表示，近年来，彼尔姆边疆区和彼尔姆市学生对汉语和中国历史文化的兴趣持续增长，彼尔姆市已同中国石油大学签署友好合作协议，在这一协议框架内，彼尔姆市的中学生将有机会到中国石油大学接受高等教育，这足以见证彼尔姆市与友好城市青岛在教育领域的合作成效。

青年意味着未来和希望，加强青年交流历来被上合组织视为着眼长远、构筑未来的宏大工程。

“青年的创造力和潜力是无限的，上合组织的未来发展取决于青年，我们希望青年领域的合作越来越广。”塔吉克斯坦杜尚别市副市长萨洛姆佐达说。

值得一提的是，当天，中国(山东)—上海合作组织国家友好合作交流季、上合组织青少年

体育文化节同步启动，聚焦青年开展“上合之夏”系列活动，山东省中学俄语教育对话会、“模拟上合组织”青年交流营等活动，将从不同维度展现上合组织国家青年的活力与风采，打造青年文化交流创新品牌。

分享减贫方案，探索共赢路径

减贫和可持续发展是全球治理的重要命题，是上海合作组织国家的共同事业。

“要坚持扶贫与扶智、扶志相结合，通过扶

贫资产、收益分配、转移就业、公益岗位安置等方式，持续增加贫困户收入。”山东省乡村振兴局副局长刘振杰认为，产业扶贫是稳定脱贫的根本之策，就业扶贫是贫困群众增收的主要渠道，要立足各地资源禀赋和产业优势，培育发展带动作用明显的特色产业，把贫困群众纳入产业化经营链条；要开展免费职业技能培训，提高贫困劳动力技能水平，积极开发养老、托幼、照顾病患、助残等互助公益岗位，安置贫困人口。

同样，“提升技能”“创造就业岗位”也是比什凯克脱贫的经验。“比什凯克是吉尔吉斯斯坦的首都，也是我国人口密度最大的一个城市，面对10万人的薄弱群体，我们除了精准补贴外，还为他们创造了技能提升、就业等机会。目前，我们已经完全告别了赤贫，在这一方面，上合组织各国可以加强交流，不断提升公民福祉。”吉尔吉斯斯坦比什凯克市社会局副局长拉丽萨·古比娜说。

相知无远近，万里尚为邻。如今，上合组织已发展成为拥有30多亿人口的“大家庭”。上海合作组织睦邻友好合作委员会副主席崔丽提出，下一步，要进一步拓展合作领域、丰富合作内容，发挥各界各团体积极性和创造力，探索在科技教育、农业农村、传统医学、绿色发展等领域深化务实合作；与本组织其他国家民间友好机构通过互访交流、签署协议、培训研讨、共办活动等形式建立密切合作关系，共同推进民间友好事业。

